

创造机遇 共赢未来

浙江农行：金融架桥，做“一带一路”同行者

陈潇奕 张盛 王锡洪 沈峰

春发其华，秋收其实。从非洲大陆迄今为止单体容量最大的风电项目——埃及 Amunet500MW 风电项目到巴基斯坦风电项目群，再到泰国太阳能项目，共建“一带一路”的十年间，众多基础设施、产能合作、绿色低碳项目在共建国家落地生根。其背后，离不开金融机构资金活水的绵绵浇灌。

长期以来，浙江农行积极响应共建“一带一路”倡议，不断助力扩大对外开放水平，全面贯彻落实全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”决策部署，持续创新产品服务体系，加快人民币国际化推广应用，积极为“一带一路”建设注入金融动力。截至目前，累计为“一带一路”共建国家相关项目、贸易融资、中资企业设备出口等提供信用支持超过3500亿人民币，打开了新的机遇之窗。



农业银行浙江义乌分行全面支持义乌国际商贸城建设

赶乘东风：
谋篇布局，完善“走出去”综合服务方案

新常态下，浙江农行所处的新方位是什么？

谋篇布局始于十年前。2013年秋，共建“一带一路”倡议正式提出。浙江农行立足对外开放高质量发展的大场景，对照“一带一路”共建时间表、路线图、任务书，以更清晰的目标、更明确的路径、更有效的机制，主动担当、主动作为。

正如浙江农行相关负责人所言：支持“一带一路”和“走出去”战略，既是该行体现“负责任”大行敢于担当，助力开放型经济转型升级的切实要求，也是该行立足浙江、放眼全球、融入国际，加快建设国际一流现代商业银行集团的必然选择。

号角吹响，浙江农行夯基垒台、立柱架梁，在该行党委和行领导高度重视和全力支持下，以支持企业“走出去”综合

服务方案为基础，通过完善组织领导、服务机制、配套政策资源，系统地推进金融支持“一带一路”和“走出去”战略。

浙江农行依托总行境外机构布局，充分发挥特色优势，将支持“走出去”作为服务共建“一带一路”的重点，十年来共推出“工程易融”品牌系列产品以及跨境参融通、农银跨境e汇通、出口买方信贷等80余种跨境金融产品，打造“农银跨境+”服务体系，服务辐射涵盖主要国际性、区域性金融中心以及主要双边往来密切国家和地区，为浙商“走出去”提供跨境金融综合服务，逐渐形成了有农行特色的金融产品矩阵和差异化服务。

2021年，浙江农行创新研发了线上化普惠信贷产品外贸e贷，以进出口报关、工商、税务、征信等数据信息，运用大数据分析和评价，对在浙进出口的小

企业自动授信额度，提供线上化、自动化、可循环使用的短期信用服务。同年，义乌农行探索与政府性融资担保公司合作，创新以分离式保函的方式为中小企业提供海关付税担保，提高通关效率，为浙江自贸区金义片区的进口贸易促进创新示范区内入驻企业提供了示范效应，解决了涉“一带一路”进口小微企业融资难的问题。与此同时，通过编制新型离岸国际贸易业务操作指引、开展贸易投资便利化举措、梳理编撰“走出去”专属产品手册，为“走出去”业务的开展奠定制度基础、服务标准和产品依据。

值得一提的是，成长于浙江这片改革创新的先行地，浙江农行更注重挖掘、释放浙江独特优势，精准对接战略方针，提供金融强支撑。譬如主动参与到支持重大港口、重大铁路、海运物流和临港产业等通路达海建设，支持浙江

自由贸易试验区、义乌国际贸易综合改革、中国（杭州）跨境电子商务试验区等浙江涉及的“一带一路”对接重点区域，积极探索特色化金融服务配套和工作经验，在“走出去”和“一带一路”改革创新试验田中收获成果，以勇闯新路赢得发展主动。

譬如，2022年浙江农行深度参与“义甬舟开放大通道”的甬舟铁路项目，进一步加强浙江自贸区舟山片区和宁波片区互联互通基础设施建设金融支持。聚焦浙商贸易产业链外拓进程，针对境外有产业、有经营的跨国集团公司，发挥金融机构境外贷款优势，提供离岸融资。

站高谋远，浙江农行以澎湃的金融力量编织共同繁荣的“金丝带”，深入践行金融支持实体经济、服务高质量发展的责任担当，助推共建“一带一路”行稳致远。



农业银行浙江萧山分行金融支持“一带一路”旗舰项目——恒逸(文莱)PMB石油化工项目

踏浪同行：
主动融入，立体式助推“千团万企”出海

大道同行。布局“一带一路”、深耕“一带一路”、发展“一带一路”已经成为浙企的新亮点新名片。踏出国门寻找商机，离不开金融助力。

在今年10月9日和10月17日，浙江分行联合越南河内分行和新加坡分行分别在台州和杭州举办投资金融服务推介会，进一步深化浙江分行跨境金融服务，促进省内企业更好地了解越南和新加坡等东南亚投资环境和相关金融服务，共同助力“一带一路”共建。

历经十年耕耘，浙江农行为这些出海企业带来怎样“真金白银”的帮助？

一头是全球最大的小商品集散地义乌，另一头则是消费实力强劲的海外市场，在中国义乌国际商贸城，中欧班

列已经成为义乌小商品“走出去”的物流首选。在“钢铁驼队”的一次次循环往复中，国际贸易迎来新机遇。

“这些年不断壮大发展，企业对于金融的需求也日益增多。而之所以能毫无后顾之忧地轻松上阵，是因为每一次关卡都有农行的鼎力支持，他们的专业性和及时性给了我们很多助力。”义新欧贸易服务集团有限公司负责人介绍道。

据悉，农行为“义新欧”班列平台运营企业累计提供金融融资近2亿元，以“资金融通”促“贸易畅通”，书写了“一带一路”上银企合作的生动写照。今年

初，外贸企业主们纷纷抓紧时机“抢”回失去的市场和订单。浙江农行第一时间出台支持稳外贸稳外拓市场金融服务方案，配套18条专项政策为企业助力，给小微企业缓解融资压力。

位于“教玩具之都”永嘉的育才控股集团有限公司，其生产的节能健康环保课桌椅远销全球多个国家和地区。随着订单量的快速上升，亟需支付的原材料款让企业负责人十分发愁。

温州农行客户经理在走访中了解到企业这一情况后，该行辖内永嘉支行第一时间组建专业团队与企业紧密对接，仅用3天时间，便为企业成功发放了100万美元的订单融资贷款，及时帮助企业保市场、保订单、保生产。

位于自贸区金义片区的一家存储科技有限公司，也得到了“雪中送炭”。据悉，该公司委托台湾有加工能力的工厂进行生产加工，因缺少相应的报关信息和货权凭证，给企业货款收付带来了困难。

获悉后，金华农行利用自贸区新型离岸国际贸易政策便利，深化全球委托加工金融服务创新，在为企业简化业务办理流程的同时，帮助企业大大提高了资金清算效率，节约了经营成本，规避了货物运输风险，有效解决企业贸易中的痛点和难点，为支持高新技术企业拓市场增订单提供了重要的金融保障。在2021年8月16日，金华农行为企业办理了首笔自贸区金义片区新型离岸国际贸易结算服务。截至目前，为企业委托境外加工业务量已达到2.1亿美元。

诸如此类的金融助力还有很多。十年来，浙江农行与企业同向而行，全面构建起“融资融信融智”立体式的服务体系，以金融之力护航“出海潮”，为支持我国企业更好地融入全球产业链、价值链和资金链提供了硬核支撑。



农行客户经理实地调研企业设备，以金融之力护航企业“出海”。



农业银行浙江温州分行到“教玩具之都”永嘉的相关企业了解客户资金需求

共谋未来：
先行试点，多场景支持“一带一路”建设

在共建“一带一路”的金融通道上，浙江农行始终走在前列、勇于争先，不断开拓新的市场，精准匹配需求，以先行先试提供金融方案，为“走出去”架桥通路。

2021年11月，浙江农行作为主要参加行之一，成功签署印尼华越镍钴项目银团协议，银团总金额7.6亿美元，浙江农行参加份额1亿美元，已放款7890万美元。

据悉，该项目为浙江省年度重大“一带一路”境外投资项目之一，也是浙江农行落地的首笔国际银团项目。在项目推进过程中，浙江农行主动对接、攻坚克难，积极做好行内外沟通工作，争取行内各项政策及资源的支持，最终成功完成银团融资主协议的签约，获得客户和同业的高度评价。

十年来，浙江农行以勇于争先之姿、以实打实的成绩标示出了共建“一带一路”的金融新坐标。

譬如，2016年3月农行发放全省首笔“一带一路”外贸领域出口买方信贷；2018年农行成功办理浙江省对非洲投资合作项下首笔出口信贷业务；2019年1月农行办理系统内首笔跨境人民币买方信贷8160万元；2019年农行首

次联动越南河内分行成功办理内保外贷700万美元等；2023年8月农行创新国际结算场景，在舟山港顺利完成国内首单港口外锚地大型散货船“船对船”液化天然气加注作业，为航运企业节省船舶吨税、引航费、拖轮和靠泊费……浙江农行与时俱进提供金融服务新场景和新方案，为共建“一带一路”提供更为灵活多样的全方位金融服务。

值得一提的是，随着我国经济发展壮大和对外开放持续深化，境内外经营主体在支付结算、投融资和金融交易中人民币的需求不断上升。为此，浙江农行充分发挥农行莫斯科大学子跨境人民币CIPS直参行作用，拉直跨境人民币结算和清算路径，优化跨境人民币结算体验，引导辖内涉俄贸易及投资企业选择更便捷经济的收付汇路径。

十年之势，浩浩荡荡。浙江农行作为直接参与者和见证者，砥砺前行，逐浪出海，扎实绘好“一带一路”资金融通“工笔画”，以服务实体经济为出发点和落脚点，加快创新跨境金融产品和服务，持续擦亮国际业务“金字招牌”，为服务高水平对外开放、构建国内国际双循环新发展格局贡献金融力量。



农行为“义新欧”班列平台运营企业提供资金支持